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Всесвітня організація «ЮНЕСКО» в 2002 році прийняла план про постачання на 

світові ринки екологічно чистої продукції, так званого екотекстилю. В 2008 році був 

створений Всесвітній Органічний Текстильний Стандарт (GOTs), який об’єднує міжнародні 

вимоги до органічного текстилю та його опорядження. Сучасною тенденцією країн Європи є 

поступове обмеження виготовлення виробів з застосуванням синтетичних барвників з метою 

покращення екологічного навантаження на навколишнє середовище. 

Найбільш економічно виправданим є отримання рослинних барвників з відходів 

виробництва, передусім з відходів харчової промисловості. Доступність їх визначається як 

централізацією відповідних виробництв, так і низькою вартістю. За даними дослідників, 

сировина у плодоовочевій промисловості використовується на 70 — 90%. У виробництві 

соків з плодів та ягід відходи становлять 35 — 40% і вони є цінною сировиною для 

отримання натуральних барвників, оскільки у відходах міститься 65 —70% барвника. 

Натуральні барвники екологічно чисті, нешкідливі для організму людини, оскільки 

часто є складовою звичних для неї продуктів. Вони дають багато кольорів і відтінків, які 

можна змінювати умовами фарбування та введенням різних протравлювачів. 

В роботі в якості натурального барвника використали екстракт чашолистків полуниці. 

Попередньо протравлені солями алюмінію, міді, цинку, нікелю або заліза зразки бавовняних, 

вовняних, лляних текстильних матеріалів фарбувалися в присутності електроліту при рН 5,0-

5,2. Були отримані забарвлення від світло- до темно-коричневого кольору.  

Аналіз колірних характеристик зразків целюлозних та вовняних текстильних 

матеріалів, пофарбованих екстрактом чашолисток полуниці показав, що кольори всіх зразків 

не мають у своєму складі блакитного компоненту. Протравлення солями заліза забезпечує 

отримання майже чорних кольорів, що обумовлює зниження різниці між складовими RGB. 

Для зразків вовни характерне зменшення показника L, що вказує про збільшення кількості 

барвника на текстильному матеріалі. Відповідно зразки вовни мають яскравіше забарвлення, 

порівняно із зразками целюлозних матеріалів. 

Пофарбовані зразки, протравлені різними солями металів, були досліджені на 

стійкість забарвлення до фізико-хімічних впливів (стійкість до прання, поту, сухого та 

мокрого тертя), згідно ДСТУ ISO 105. 

В залежності від виду протрави, отримані наступні кольори: катіон міді – зелено- 

коричневий відтінок, катіони алюмінію, цинку та нікерю – жовто-коричневі відтінки; катіон 

заліза – кольори у чорно-коричневій гаммі. Міцність забарвлення до сухого тертя 

текстильних матеріалів максимальна для зразків з вовняних волокон, попередньо оброблених 

катіонами заліза. Стійкість до мокрого тертя зразків з вовняних волокон склала 4-5 балів, а 

для зразків з целюлозних волокон дещо нижча – в межах 3 балів. Міцність забарвлення до дії 

поту в бавовняному, лляному та вовняному зразках складає від 4 до 5 балів. Стійкість до 

дії мильно-содового розчину для зразків з целюлозних волокон становить переважно 4-5 

балів, а для вовняних – 4 бали. Найяскравішими при фарбуванні екстрактом чашолисток 

полуниці виявилися текстильні матеріали на основі вовняних волокон.  

Висновки. Застосування екстракту чашолисток полуниці як барвника є перспективним 

напрямком у розширенні асортименту природних фарбувальних матеріалів. Фарбування 

текстильних матеріалів екстрактом чашолистків полуниці після попередньої обробки 

солями металів дозволяє отримати яскраве забарвлення «рослинної» гами кольорів.  
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